中国共产党北京市第十一届委员会第一次全体会议

The First Plenary Session of the Eleventh Beijing Municipal Committee of the Communist Party of China

记者见面会



65歲 (1947年7月生) 江蘇南京 籍貫 學歷 南京大學物理系畢業 (1965-1969年) 現職 北京市委書記、市長 工作簡歷 1969-1987年 四川忠縣水電局技術員、忠 縣文教局副局長、縣文化局 局長、縣長 四川省委農研室副主任、樂 1985-1992年 山市委書記

四川省委常委、省委副書記

1993年12月 西藏自治區黨委副書記、書 -2004月12月 記

1992年-1993年

-2012年07月 2012年07月

2004年12月 安徽省委書記 -2007年10月 2007年11月 北京市委副書記、市長

北京市委書記

■新任北京市委書 記郭金龍會見百名 中外媒體。中新社

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道) 中共北京市第十一次 代表大會於3日閉幕,現任市委副 書記、市長郭金龍當選北京市委 書記,接替已到退休年齡的劉 淇。北京既是內地31個省級黨委 中最後一個換屆的省級黨委,也 是唯一黨代會後撰舉產生新書記 的省級黨委。

还

- 閉幕當天,北京市黨代會選出84位市 在 委委員,15位候補委員。同時,全體 代表通過差額選舉的方式,共選出64名北 京市出席中共「十八大」的代表,具體名 單目前尚未公布。

### 差額選出13名市委常委

隨後舉行的北京市委全會上,差額選舉 出13名新一屆市委領導班子:市委書記郭 金龍,副書記王安順和吉林,以及10名市 委常委葉青純、呂錫文、李士祥、牛有 成、趙鳳桐、魯煒、鄭傳福、傅政華、陳 剛、陳剛。當選的兩位副書記之一王安順 為「50後」,現任北京市政協主席,市委政

法委書記。另一位副書記吉林為「60後」, 現任北京市常務副市長。另外,兩位陳剛 為新當選市委常委。

今年65歲的郭金龍擁有省、市(直轄 市)、區(自治區)的省級工作經驗,包括 曾任四川省委副書記、西藏自治區黨委書 記、安徽省委書記。他於2007年11月出任 北京市委副書記,不久再當選北京市長。

### 高度評價劉淇為人正派

至於今年將滿70歲的劉淇因年齡原因不 再兼任北京市委書記,北京市人大常委會 副主任、北京市總工會主席梁偉也不再任 北京市委常委。

新任北京市委書記郭金龍昨日在市委全 會上充滿敬意地評價劉淇:有很高的政治 理論水平,具有很強的政治敏鋭性和洞察 力,有很強的領導能力和駕馭全局的領導 藝術,對黨和人民的事業懷有滿腔熱情, 作風民主,為人正派,嚴格要求自己,在 幹部群眾中威信很高。他並指出:「推動 首都科學發展、建設中國特色世界城市的 光榮而艱巨的任務,已經歷史性地落在我 們肩上。」

## 六點要求清廉創新服務

郭金龍並提出六點要求,與新一屆市委 成員共勉:一應牢記使命,牢固樹立大局

意識、服務意識、首善意識;二應加強學 習,按照建設學習型黨組織的要求,努力 做勤學善思的模範;三應團結協作,堅持 民主集中制,互相尊重、互相支持、講求 原則、坦誠相待,心往一處想、勁往一處 使,不斷提高班子的凝聚力和戰鬥力;四 應真抓實幹,敢於擔當、敢於碰硬、敢於 創新,堅持用改革的辦法解決前進中的問 題,創造性地開展各項工作;五應服務人 民,滿腔熱忱地為人民群眾排憂解難,努 力讓人民群眾共享首都改革開放和現代化 建設的成果; 六應清正廉潔, 時刻不忘手 中的權力是黨和人民賦予的,只能用來為 人民謀福利。

■郭金龍率領眾北京市委常委亮相。中新社

■2001年2 月24日, 時任西藏自 記的郭金龍 (左)到拉薩 德慶鄉,向 藏族農民拜

郭金龍當選北京市委書記,掀開政治生涯全新一 頁。自2007年11月履任北京市代市長以來,從成功 舉辦一屆無與倫比的奧運盛會,到圓滿完成建國60 周年慶祝活動等重大任務,處處可見他科學決策的 執政謀略與不遺餘力的勤政作風。而承載新使命, 郭金龍自此將掌舵首都,駕馭全局,舉全市之力, 在建設創新型國家進程中發揮龍頭作用。

### 雪域高原歷練11載

回首其從政履歷,從縣到市,由市入省,省區互 换,直至首都,郭金龍完備了地方各個行政層級的 工作經歷;而在西藏的11年任職生涯,是其中的重 要一筆。他於2000年10月任西藏自治區黨委書記。 2001年適逢西藏和平解放50周年,郭金龍從中推動 第四次西藏工作會議召開,並在任內力促青藏鐵路 實現開工。

郭金龍身材高大,外形溫文爾雅。他講話乾淨簡 潔,除了特別正式的大會,基本上都會即興發言。 早在2004年底到安徽就任次日,他便忙於調研,跑 遍17個地級市,以致在半年後還與妻子住在招待 所。而他談到解決拖欠農民工工資問題時的動情話 語,「誰拖欠農民工工資,不讓農民工過好年,我 們就要讓他不好過年。」成為經典語錄流傳於坊 間。

## 深入調研 作風平易扎實

郭金龍於2007年11月30日任北京市副市長、代市 長,自此進入「北京時間」。那是距離奧運會開幕 251天的關鍵時刻,他迅速進入新角色,接任北京奧 組委執行主席。翻開就任代市長57天的日程表,他 的足跡遍及北京各區縣,並在調研時展示出平易近 人的作風與扎實的理科背景。

站在新起點上,郭金龍表示,將牢記使命、不負 重托、發奮努力,向北京市人們交上一份滿意的答 卷。外界相信,他將率北京保持發展強勢,向中國 特色世界城市邁出步伐,爭當全國龍頭。

# 「60後 | 近30%

軍向本報記者表示,這場歷時9個多月 的省級黨委換屆,是中共「十八大」

「50後」為主導、「60後」接上的中青年梯隊 格局,幹部結構進一步優化。據人民網統 計,此次換屆共產生118位1960年(含)後出

### 「差額選舉」有利黨內民主

次黨委換屆,「年輕化」、「高學歷」網統計,其中達到研究生以上學歷的300位, 佔74.4%;擁有碩博頭銜的有199位,佔 象,汪玉凱在接受人民網採訪時則認為,幹 部選任應以實踐能力與經驗為主,一味追求

高學歷、高學位是「本末倒置」,「博士高官」

换届完成後各省常委人數並不一致,多數依 然是13人格局,其中西藏、新疆最多,分別是 「一正四副」和「一正三副」的15人常委班 高學歷成為此次換屆的另一看點。據人民 子。戴煥軍認為,人數上的變化是考慮到各地 的實際情況,像西藏、新疆地域大,領導幹部 面,「十八大」召開後,明年春季可能還會出 現領導班子人員的流動情況。「本輪換屆的另 一個特點是採取『差額選舉』。這是一個好的 開頭,將有利於健全黨內民主生活。」

# 劉淇主政十年



北京報道)年屆 七旬的劉淇卸下 了北京市委書記 重擔,在他掛帥 北京的十年,也 是北京經歷巨變 的十年。十年以

來,北京市GDP 增速領跑東部地區,居民收入高居全國前列, 經濟增長質量執全國之牛耳。而2008年率領北 京成功舉辦奧運會,無疑是劉淇政治生涯中最 輝煌的一筆。

# 成功辦京奧

## 建首善之區 人均GDP增

十年來,北京市經濟建設取得巨大成績。全 市GDP從2001年的3,708億元,增長到2011年的 1.6萬億元,人均GDP達到12,447美元。居民人 均可支配收入年均實際增長8%以上,2011年 城市居民人均可支配收入達到3.29萬元,農民 人均純收入達到1.4萬元,約相當於2001年的3

在經濟高度發展同時,北京市加強公共服務 體系建設,在全國率先建立覆蓋城鄉的基本醫 療保障體系和城鄉一體化的養老保障制度,基 本實現社會保障全覆蓋。而北京城市建設管理 水平大幅提升。一批世界先進水平的設施投入 使用,實現高速公路通車里程912公里,軌道 交通運營里程372公里,扭轉了長期以來基礎 設施建設滯後的狀況。

### 應對金融危機 華麗轉型

在外界看來,北京成功舉辦奧運會和保障60 周年國慶順利進行堪稱劉淇政治生涯的最大亮 點。京奧圓了中華民族百年夢想,實現「新北 京、新奧運」戰略構想,向世界展示了中國改 革開放和現代化建設的輝煌成就。

以籌辦奧運和應對國際金融危機為機遇,北 京市走上了經濟轉型之路。文化創意產業、高 新技術產業等高端產業突飛猛進,金融科技信 息服務水平極大提高,第三產業比重達到 75.7%。據研究機構對全國各省區市GDP質量 的評估,北京市經濟發展質量居全國第一。

香港文匯報記者 李茜婷



名市委常委依次進入大廳內。苦候一小 時的100多名中外媒體記者,隨即將目 光聚焦在他們身上,現場頻頻亮起閃光燈。

入場後,郭金龍首先向在場的媒體記者,逐

選的北京市委書記郭金龍,率領其他12 強調說:「這位是市委常委呂錫文,也是我們 13名常委中唯一一位女常委。」

### 兩常委同叫陳剛

新一届北京市委領導班子中有一個巧合,就

届北京市委常 是新晉「入圍」的兩位常委恰巧同名同姓,都 叫陳剛。其中一名陳剛現任北京市副市長,另 們點頭致意。輪到常委呂錫文亮相時,郭金龍 一名陳剛現任朝陽區委書記。

> 郭金龍在見面會上說,「市委常委會作為全 市工作的領導核心,我們深感肩上的擔子很 重、责任重大,我們要牢記使命、不負重托、 發奮努力,向全市人們交上一份滿意的答